

柳朝琦：以笔为枪的生命绝唱

——寻访冀鲁豫边区牺牲的第一位战地记者

濮阳日报记者 白国华 袁冰洁 樊欣欣 通讯员 周进鹏

在位于山东菏泽的冀鲁豫边区革命纪念馆，一个泛黄的帆布挎包静静地陈列在展柜里。斑驳的墨迹与星星点点的血迹交织在一起，仿佛诉说着82年前那段烽火连天的抗战岁月，讲述着一位年轻新闻工作者以笔为枪、以血为墨的生命壮歌。挎包的主人，是抗日战争时期冀鲁豫边区牺牲的第一位战地记者——柳朝琦。

1943年12月4日，柳朝琦在执行采访任务时于河南浚县临河村壮烈牺牲，年仅22岁。他用生命践行了“抗日不惜七尺躯，救国只仗一寸丹”的铮铮誓言。

2025年7月14日下午，我们怀着崇敬的心情，来到柳朝琦的家乡，走进位于濮阳市清丰县大屯乡的卫河县抗战烈士陵园，凭吊柳朝琦烈士，循着新闻前辈的青春步履，寻访英雄记者的抗战故事。

少年明志

柳朝琦，笔名江一帆，1921年12月出生于清丰县大屯集的一个农民家庭。其父是当地少有的读书人，自幼聪慧的柳朝琦在父亲的悉心教导下，4岁便开始读识字，踏上了求知之路。通过父亲的教导，柳朝琦接触到了优秀的中国传统文化、家乡的忠勇孝道文化，古代一些仁人志士、民族英雄的故事，深深地熏陶着他，在他幼小的心灵中种下了忠勇报国、赤胆为民的种子。

1936年6月，15岁的柳朝琦以全县第一名的成绩考入清丰县简易师范附属小学高级班，在全县观摩会考中，他以五年级的成绩荣获一等奖。

随着日本全面侵华和战线推进，清丰惨遭铁蹄蹂躏和长期占领。1937年12月15日，日军首次攻占清丰，烧杀抢掠，致千余群众遇害，学校被迫停课。日军的暴行，激起柳朝琦的仇恨。同年，他召集30余名小伙伴，成立“大屯抗日救国儿童团”，并被推选为团长。在父亲和哥哥的支持下，每名团员都配发红缨枪，他们站岗放哨，走街串巷张贴抗日标语。“高个儿、白净，是个性格倔强的硬汉，按现在的说法是个帅小伙。”柳朝琦的好友张新运这样评价他。

1938年夏天，中共清丰县委举办抗日军政干部训练班，柳朝琦背着家人报名参加。在这里，他系统学习了中国共产党抗日救国的方针、政策，并加入中华民族解放先锋队。1939年春，他考入中共直南特委在清丰县单拐村开办的文教训练班，同期加入中国共产党。此后，他前往濮阳紫桂园中学进一步深造学习。其间，柳朝琦创作的坠子唱段《活埋郭玉山》等通讯、消息几十篇，极大地鼓舞了抗日军民士气。

热血忠魂

“不入虎穴，焉得虎子。要采访真实准确的材料，就必须到前线去，到敌人的心窝里去，这是我们记者的职责。”这是柳朝琦常挂在嘴边的话。1943年秋天，他被派往沙区高陵、内黄一带采写新闻报道。“我此去决心以最大努力将工作做好，鞠躬尽瘁，死而后已！”

当时的沙区，是冀鲁豫边区党委带领军民开展抗日斗争的重要战略依托之地，也是敌我双方争夺的焦点地区之一。1943年12月4日，寒风呼啸，黄沙漫天。冀鲁豫日报社接到上级通知：八路军某部正集中兵力，围歼盘踞在滑县白茂一带的汉奸孙步月部，速派记者到战地采访报道。

柳朝琦和吴振全两人同时接到任务，他们各骑一辆被旧自行车分头行动。讨伐汉奸孙步月的战役在白茂附近打得十分激烈，我军在攻克孙步月部10

余个据点后，来不及清扫战场，就立刻转向其他据点进攻。

《冀鲁豫日报》发表专题文章悼念柳朝琦，字里行间满是痛惜：“朝琦同志是我们记者队伍中最年轻的一个，也是最活泼、进步最快的一个……你的牺牲是光荣的，是党报记者的光荣，更是我们华北新闻工作者的光荣……”

1946年2月，卫河县为柳朝琦立碑，让英雄的事迹在故土永远流传。1952年2月，中华人民共和国中央人民政府为柳朝琦颁发了由毛泽东主席亲笔签署的革命烈士证书，这份沉甸甸的荣誉，是对柳朝琦短暂而光辉一生的最高礼赞。

走进卫河县抗战烈士陵园，刻有“冀鲁豫日报”记者烈士柳朝琦纪念碑的墓碑在苍松翠柏间格外醒目。纪念碑碑阴碑文虽历经风雨有些模糊，但柳朝琦烈士短暂却壮烈的生平仍清晰可辨。碑文两



位于清丰县大屯乡的卫河县抗战烈士陵园 僧少琴 王恒 摄



卫河县抗战烈士陵园内的碧血亭 僧少琴 王恒 摄



卫河烈士碑 僧少琴 王恒 摄

新闻记者的好榜样

袁冰洁

拜谒过很多著名的红色景区，为无数革命先烈的事迹所深深打动。但柳朝琦烈士的事迹，还是给了我不一样的感动。

原因很简单——他是牺牲在采访一线的战地记者，他是我的新闻前辈，他的战斗青春就绽放在脚下这片红色沃土。

柳朝琦生活在战火纷飞的年代。面对外敌入侵、山河破碎、生灵涂炭，年轻的他毅然选择与党和人民站在一起，以笔为枪，同侵略者展开了艰苦卓绝的斗争。一笔可抵百万兵，在抗日战场，他用手中的笔，揭露侵略者的罪行，讴歌党和人民的抗战，激励更多中国人驱赶侵略者而奋斗。

七尺男儿，谁都是血肉之躯。柳朝琦也一样，他有着非凡的勇、超凡的智，更担负着民族的义、新闻的责。面对残暴的侵略者，他临危不惧，为党和人民献出了年轻的生命。没有鲜血会白流，正如《冀鲁豫日报》的悼词：“你的牺牲是光荣的，是党报记者的光荣，更是我们华北新闻工作者的光荣……”

“慷慨捐躯，模范记者英名永载史册；光荣殉国，优秀共产党员浩气壮山河。”当我读到柳朝琦烈士纪念碑上的挽联，内心潮涌，眼眶湿润，好像找到了榜样，见到了知音，产生了职业共鸣。

“如果你没法阻止战争，那你就把战争的真相告诉世界。”这是一句属于全世界战地记者的格言，柳朝琦就是用生命记录战地历史的记者。其短暂而光荣的一生，如夏花一样灿烂，为一代又一代新闻人留下宝贵的精神财富。今天，战争依然存在，世界仍不太平，我辈唯有以柳朝琦为榜样，继承优良传统，坚定新闻理想，锤炼工作作风，成为党和人民信赖的新闻工作者，创作出更多无愧于时代、无愧于人民的优秀作品，才对得起柳朝琦等革命先辈用鲜血换来的和平，才无愧于记者这个光荣的职业。

卫河县抗战烈士陵园

卫河县抗战烈士陵园，位于清丰县大屯乡大屯集。

从1941年起，冀鲁豫抗日根据地进入严重困难时期。2月，为组织军民团结抗战、扭转困难被动局面，巩固发展抗日根据地，冀鲁豫边区党委在清丰县西北部、南乐县西部、内黄县东北部设立卫河县。全县划分为6个区，县政府机关设在大屯集。卫河县首任县委书记为马天胜，首任县长为刘志良。1949年9月，卫河县撤销建制，其属地分别划归清丰、南乐、内黄三县。

卫河县属于沙区县，中共直南特委曾长时间驻卫河县梁村，群众基础好。沙区是我党对日、伪、顽斗争的战略依托，也是敌人“强化治安”、频繁扫荡的重点区域。境内修建碉堡据点40余处，封锁沟环绕县一周，巡逻公路纵横如网。国民党反动派制造摩擦，使卫河县斗争形势复杂残酷。在极其困难的条件下，卫河县委带领全县军民同敌人进行艰苦卓绝的斗争。首任县委书记马天胜、县长刘法尧、《冀鲁豫日报》记者柳朝琦，县基干大队副队长张凤仁等650人为保卫这片土地献出了宝贵的生命。

1945年始，卫河县抗日民主政府在大屯集修建卫河县抗战烈士陵园，1946年4月竣工。卫河县抗战烈士陵园占地4.7亩，陵园院门内华表左右峙立，上镌挽联。东西两侧各竖碑一通，东侧为修建烈士陵园记事碑，西侧为柳朝琦烈士纪念碑。陵园中央建碧血亭，亭北建烈士祠，为园内主体建筑；廊下右各立烈士题名碑一方，镌650名抗日英烈的籍贯、姓名和生前职务。祠后为烈士墓地，墓地中央建烈士公墓一座，两侧为58名烈士墓冢。公墓前竖方形凹角石碑一通，正面镌刻“卫河县抗战殉国烈士公墓”，两侧为“国家孔急，视死如归诚烈士”“民族危亡，舍生不顾大英雄”挽联。

陵园松柏吐翠，庄严肃穆，是河南省文物保护单位、濮阳市中共党史教育基地。（濮阳日报记者袁冰洁，通讯员李欢、刘佳惠根据濮阳史志资料整理）

寻访抗战印迹 传承复兴力量

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年新闻行动

指导：中国地市报研究会

主办：镇江报业传媒集团 主创：四平市融媒体中心

新闻战场

1940年春，柳朝琦被中共清丰县委派到卫东抗日游击队政治部担任宣传干事，从此与新闻写作结下不解之缘。

1940年“五一”大扫荡后，斗争环境急剧恶化。此时，冀鲁豫一地委的机关报《反扫荡报》急需人才，柳朝琦被调往报社担任刻印员。刻写蜡版、油印报纸，成为他在新闻战线上的第一场战斗。起初，他刻字水平并不出色，但他进取心极强，为了圆满完成任务，废寝忘食地苦练刻字技术。很快，他刻印的小报字体刚劲秀丽，版式清新活泼，受到了大家的赞赏。

1941年，为适应抗战形势的需要，冀鲁豫边区党委在清丰县西北部、南乐县西部、内黄县东北部设立卫河县，柳朝琦的家乡划归卫河县。由于工作表现突出，柳朝琦被派到卫河日报社担任刻印员，负责制版、油印工作。

报社是流动的战斗堡垒，常随党政机关转移。一天夜里，柳朝琦正忙着刻印报纸，忽然传来几声枪响，报社同志赶快转移。

柳朝琦为了跟上先头部队，独自穿行于尚未清扫的战场。当经过浚县临河村一座破庙时，他随身携带的采访挎包被破庙里潜伏的残余日伪军发现，一颗子弹击中他的胸部，他应声倒地。意识到自己难以生还，柳朝琦强忍剧痛摸索出贴身携带的介绍信和文件。他知道这些一旦落入敌人手中，不仅会暴露我军目标，还可能威胁报社安危。他拼尽最后的力气将纸撕碎，一

